

В диссертационный совет МГУ.052.8
Московского государственного университета
имени М.В.Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рябининой Анны Михайловны на тему:
«Эволюция механизмов интернационализации в управлении классическим
университетом» по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление
(социологические науки)

Диссертационная работа Рябининой Анны Михайловна фокусируется на проблематике, актуальной для существующего положения дел в системе высшего образования. В контексте динамично изменяющегося глобального образовательного пространства стратегии и механизмы интернационализации высших учебных заведений становятся все более интенсивными и значимыми, играя центральную роль в установлении и укреплении межкультурных коммуникаций, создавая условия для обмена информацией и опытом. Исследование охватывает важные элементы интеграции российских университетов в международную образовательную среду, что соответствует современным трендам развития высшего образования.

Отличительной чертой работы является всестороннее изучение процесса интернационализации в классических университетах России. Интернационализация образования все чаще рассматривается не просто как инструмент повышения конкурентоспособности университетов, но и как мощный катализатор культурного взаимообогащения. Это понятие выходит за рамки простого обмена студентами и преподавателями, представляя собой комплексный процесс взаимного проникновения и адаптации культурных ценностей, традиций и методологий.

Автор аргументированно доказывает, что при взаимодействии студентов и преподавателей из разных стран происходит активный обмен знаниями, опытом и культурными ценностями. Это ведет к расширению мировоззрения, развитию терпимости и формированию межкультурной компетенции, что является важным условием для успешной деятельности в современном глобализированном мире.

Необходимо отметить, что аспект культурной адаптации иностранных студентов, участвующих в программах академического обмена, в представленной

работе не нашел своего отражения. Вместе с тем, указанный вопрос представляет собой отдельную и значимую область научного интереса в контексте интеркультурной коммуникации и социологии образования. Таким образом, исключение данного аспекта из рассмотрения не оказывает негативного влияния на общую ценность и научную релевантность выполненной работы. Данная тема может быть рассмотрена автором в качестве перспективного направления для дальнейших исследований.

В диссертационном исследовании убедительно демонстрируется, что экспорт образования, академические обмены, программы мобильности студентов и преподавателей, а также создание совместных образовательных учреждений не только улучшают качество образования и стимулируют научные исследования, но и играют значительную роль в культурном обмене между всеми участниками образовательного процесса.

Объект, предмет и полученные научные результаты соответствуют п. 12 «Государственное регулирование в различных сферах социальной жизни», п. 18 «Социальные технологии в системе государственного и муниципального управления» паспорта научной специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (социологические науки).

Судя по автореферату, диссертационное исследование обладает новизной, что отражено в ряде диссертационных положений. В частности, новизна проявляется в переосмыслении сущности международной деятельности высших учебных заведений и процессов их интернационализации. Данный процесс рассматривается не только как средство для укрепления взаимопонимания между народами и налаживания межкультурного диалога, но и как эффективный инструмент, оказывающий влияние на международной арене.

Полученные в ходе исследования результаты обладают высокой практической значимостью и могут быть применены при создании стратегий интернационализации высшего образования, нацеленных на максимальное использование возможностей культурного обмена для повышения качества образования.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа Рябининой Анны Михайловны представляет собой целостное и завершенное исследование, полностью отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (по социологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а ее автор, Рябинина Анна Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Надежкина Екатерина Сергеевна
кандидат культурологии

Директор Центра искусств
Университета МГУ-ППИ в Шэньчжэне

29.08.2025г.

Контактные данные:

Тел.: 0755-28323165, e-mail: art-c@u.edu.cn

Адрес места работы:

518172, Китайская Народная Республика
Провинция Гуандун, город Шэньчжэнь, район Лунган
Гоцзидасюэюаньлу 1, университет МГУ-ППИ в Шэньчжэне,
Главное здание, офис 803